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работах историков украинской диаспоры и зарубежных исследователей

Освещается зарубежная историография массовых политических

репрессий в Украине. Главный акцент сделан на разработке проблемы в период

активного внедрения террора – 1920–1950–е гг., когда в СССР объективно

писать про репрессии было невозможно.
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introduction of terror – 1920–1950th, when in the USSR objectively to write it was
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Виклик часу та позначена системна різноплановість світоглядних

орієнтацій новітнього періоду історії вимагає, в свою чергу, поглибленого

аналізу природи орієнтацій та гносеологічних складових, динаміки

подальших змін, а також методів генерування найбільш перспективних

тенденцій. «Репресивний» образ радянської історіографії потребує свідомої

переорієнтації на духовно–культурний чи соціально–політичний вимір

дослідження суспільства, який ставить у центр ваги ціннісно–якісні

характеристики та гуманітарні аспекти людського життя.

Метою даної статті автор вбачає в потребі дати сучасну історіографічну

оцінку наявного масиву наукової літератури з такої важливої проблеми як

масові політичні репресії на Україні в міжвоєнний період, з метою

виокремлення різних концептуальних підходів, суджень та переконань, що

сприяють акумулюванню і подальшому розвитку історичних знань з різних

аспектів репресивної політики (як держави в цілому, так і її представників –

численних можновладців різного рангу) в УСРР 1920–30–х рр. З цього

погляду важливої наукової та суспільно–політичної значущості набуває

проблема вивчення зародження, становлення та розвитку основних напрямів

досліджень зарубіжними та, особливо, науковцями української діаспори історії

масових політичних репресій в Україні зазначеного періоду. Звернення до

окресленої проблеми є вкрай важливим  задля уточнення джерел інформації,

ціннісних орієнтирів та оцінних критеріїв історіографії проблеми, з’ясування

форм та проявів зовнішніх впливів на неї, перегляду характеристик історичної

думки на окремих етапах її розвитку.

Зарубіжна україністика ХХ ст. нараховує на сьогоднішній момент сотні

позицій, серед яких переважна частка припадає на роботи представників

української діаспори. І лише не велика кількість праць написана не етнічними

українцями.

По закінченні Другої світової війни на Заході розпочалось видання

узагальнюючих праць з тлумаченням подій, пов’язаних виключно з економікою

Української РСР. Про репресії в країні зазначають, але лише суто формально,



не приділяючи їм окремої уваги. Зазначену тематику представляли головним

чином англомовні книги професора Колумбійського університету К.Меннінга

[3;4].

В 50–х – на початку 60–х рр. ХХ ст. з’являються докторські дисертації і

спеціальні монографії, в яких відбивається історія України від 1917 до 1957 рр.

Провідне місце серед них займають опубліковані на базі докторських

досліджень книги Б.Дмітрішіна і Р.Салліванта, де відображені різні етапи

перехідного періоду УРСР і робляться спроби дати роз’яснення його головним

проблемам. Масові політичні репресії в них спеціально не виділяються, є лише

певні згадки та роздуми щодо цієї проблеми [2;5].

Віддаючи належне увазі західних дослідників становищу України в 20–30–

х рр. ХХ ст., треба сказати, що лише історики української діаспори та невелика

кількість західних радянологів могли зрушити розробку проблеми з місця. За

умов ленінсько–сталінського тоталітаризму в республіках прозоро й правдиво

писати про державний терор було неможливо й заборонено. Документальні

джерела, що відкладались в архівосховищах, протягом десятиріч для

незалежних від системи дослідників та істориків були цілком недоступні.

Єдиним недоліком закордонних досліджень стає неможливість залучення

архівного матеріалу та детального вивчення нормативної бази, діловодства

органів державної безпеки та інших органів влади республіки. Необхідно

зазначити, що не всі й вітчизняні дослідники могли зробити теж саме. Таким

чином чимало праць українських авторів з’являється за межами України. Це

зрозуміло, адже історична думка могла рухатись в тому напрямку, де мала

змогу розвиватись. Дійсно, лише спогади деяких сучасників та колишніх

політв’язнів могли дати змогу розвиватись репресієзнавству за кордоном. Треба

сказати, більшість дослідників визнають, що наукові бібліографічні огляди

міжвоєнних видань базуються, в основному, на єдиному каталозі Російського

закордонного історичного архіву в Празі за авторства С.Постнікова (1938 р.)

[20].



Найбільшу цінність становлять діаспорні дослідження, присвячені

безпосередньо проблемній темі. Дослідження цього періоду з історії ВНК та

НКВС, витвореного цими органами терору мають невеликий обсяг. Тим не

менш їх джерельна база формувалась за кордоном, без цензури, тому ці праці

стоять на порядок вище заангажованих радянських. Показовою є книга,

опублікована в 1922 р. в Філадельфії. Це своєрідний «альбом» на 47 сторінок із

30–ма портретами [13]. До катів народу України зараховано Троцького, Леніна,

Зінов’єва, Урицького та ін.

Віховими є опубліковані в Берліні та Парижі російськомовні праці

С.Мельґунова про ленінсько–сталінський період масового терору [17;18], які за

методом викладу здійснили вплив на наукові пошуки багатьох дослідників.

Серед них В.Свистун, Е.Бей та ін., в працях яких вказано на прямий зв’язок на

початку 20–х рр. ХХ ст. між терором в країні та діяльністю ДПУ на місцях

[11;24]. Своєрідним же підсумком напрацювань, присвячених встановленню

терору в Україні на початку 20–х рр. ХХ ст., стала ґрунтовна монографія

М.Ковалевського «Україна під червоним ярмом: Документи, факти». Саме в ній

найбільш чітко розвинута концепція розуміння більшовизму як окупантської

влади із репресивною політикою від початку її встановлення на Україні [14]. В

контексті останнього стає зрозумілим стійкий інтерес та поява тієї кількості

чергових праць, які вийшли в світ в пізніші роки. Вони висвітлюють трагічні

долі творчої інтелігенції, взагалі української культури 30–х. О.Андрієнко в серії

спеціальних досліджень, які вийшли друком в Празі в 1942 р., 30–ті рр. на

Україні називає «Великою Руїною», адже окрім всього, активно руйнувались

храми, особливо в Києві [7].

Треба зауважити, за кордоном можливість оприлюднення будь–якої

інформації, особливо з досліджуваної нами проблеми, була на порядок більша.

Повоєнну історіографію масового терору інспірували, не в останню чергу,

заходи американської адміністрації, які проводились в контексті проголошеної

саме тоді холодної війни. За кордоном навіть створили для цього нову науку –

совєтологію [6]. В контексті останнього доречно буде згадати про книгу



І.Багряного [8], в якій описана власна трагічна доля, розкриті причини

ненависті до більшовиків та СРСР. Хронологічно події визначені рамками

1920–39 рр. Зазначено, що в 1933 р. більшовики організували штучно голод в

Україні, в 1932–39 рр. більшовизм знищив усю українську інтелігенцію [8,с.25].

З’явились книги спогадів В.Кравченка, М.Приходька та А.Бабенка, які в ключі

антирадянської пропаганди також здобули великої популярності за кордоном

[1;16;21].

Визначились кілька вужчих тем, які особливо розвинулись на Заході ще на

початку 30–х рр., а в післявоєнні роки набули величезної ваги. Одна з них –

Соловки. Цей напрямок в історіографії з’явився після появи на теренах

величезної країни цілого ряду таборів для утримання (знищення) репресованих

громадян. Відтоді в міжвоєнний та післявоєнний період в світ починають

виходити поодинокі праці, в яких вустами колишніх в’язнів розповідається про

їх поневіряння в неволі. Найбільше в цьому напрямку досягли результатів

С.Підгайний та Л.Чикаленко [22;27] та багато інших. Відомий український

археолог Л.Чикаленко зібрав багато розповідей колишніх соловчан [27]. Цей

збірник спогадів, опублікований в Варшаві в 1931 р., є важливим джерелом.

Листи датовані 1929–31 рр. Необхідно зазначити – редактор зібрав листи та

свідчення втікачів з табору до Фінляндії. Вказано, що оригінали документів

передані в музей при Бібліотеці ім. С.Петлюри в Парижі [27,с.69].

Дійсно, багато праць ґрунтувались на в’язничному досвіді колишніх

політв’язнів. В Новому Ульмі (Німеччина) 1947 р. вийшли спогади колишнього

соловчанина С.Підгайного, які набули особливої популярності як серед

професійних істориків, так і простих читачів [22]. Автор визначає та

характеризує в історії совєтської каторги: 1922–27 рр. – період НЕПу, 1927–32

рр. – період першої п’ятирічки, 1932–37 рр. друга п’ятирічка, 1937–38 рр. –

період «єжовщини». Методично доводиться, що починаючи з 30–х рр., ДПУ–

НКВС стає організацією не тільки політичного нагляду й терору, а й

установою, до компетенції якої належать усі сторони життя Радянського

Союзу. Характерно те, що 1933 і на початку 1934 р. на острів прибули нові



в’язні – члени партії, радянські письменники, підрадянська інтелігенція.

Підкреслюється, що після вбивства Кірова режим на Соловках різко погіршав.

Багатьох в’язнів посаджено до ізоляторів, багатьом продовжено термін

ув’язнення, і то – не менш, як до десяти років. В праці підсумовується: до

середини 1937 р. на Соловках зібрано весь цвіт української підрадянської

інтелігенції та українських комуністичних кіл [22,с.9–93].

Певним підсумком цієї проблематики на певному етапі розвитку

історіографії проблеми стали напрацювання колишнього політв’язня

Г.Костюка, який зробив важливу справу – після особистих зустрічей зібрав

воєдино спогади українських письменників і вчених, які сиділи по різних

радянських таборах та в’язницях. 1960 року англійською мовою опублікована

його узагальнююча праця. Дослідник історію сталінізму розпочинає ще від

1917 р. В дефініцію «сталінізм» об’єднується «комунізм», «більшовизм»,

«совєцький режим» тощо [15].

Окремо слід виділити праці, присвячені масовим розстрілам ув’язнених.

Характерно, що широкі дослідження місць поховань жертв НКВС наприкінці

30–х рр. (в Биківні, Вінниці та ін.) розпочались ще в роки німецько–

фашистського окупаційного режиму (1941–44 рр.). Це пояснюється

намаганнями окупаційної влади прихилити місцеве населення на свій бік,

показавши усю ганебність більшовицького режиму. Тому йшло й активне

сприяння оприлюдненню інформації про злочини більшовиків. Необхідно

згадати, що саме в вересні 1943 р. вийшло в світ українське видання дослідника

А.Трембовецького [28], підготовлене до друку вчителем із Підзамчого на

Поділлі, а в цей час за сумісництвом співробітника редакції місцевої газети

«Вінницькі вісті» [9,с.18]. Окрім нього, досліджував «вінницьку» тему

Г.Гулевич, який працював на вінницькій гідробіологічній станції [9,с.21;10].

В 1951 р. Спілка української молоді Америки видала українську книжку

про злочини в Вінниці в 1937–38 рр. [12]. Окремі видання й публікації

періодичної преси опубліковані в Аргентині, США та Канаді, де в місячнику



«Нові дні» український вчений І.Розгін, свідок та учасник вінницької

ексгумації, надрукував вичерпну статтю про ці події [23].

В дослідженнях істориків української діаспори простежується концепція

представлення радянської влади в Україні як окупаційної. Як ми пам’ятаємо,

вже в 30–х рр. ця концепція прослідковувалась в праці М.Ковалевського [14].

Стрімкий розвиток зазначеної концепції відбувся завдяки науковій діяльності

наступних науковців. Ґрунтовну систему наукових поглядів стосовно

політичної системи й масового терору в СРСР та республіках, а також

діяльності «московко–більшовицького окупаційного терору в УРСР» в

міжвоєнний період розробив Д.Соловей, який жив та працював в Німеччині

[25;26]. Концепції та деякі погляди Д.Соловея тісно переплітаються із

основними положеннями Ф.Піґідо, який також обрав для себе країною

проживання та наукової діяльності Німеччину. Він вже більш в поверхневій та

«конспективній» формі висвітлив терор на Україні в міжвоєнний період [19].

Таким чином, набагато ширшою й яскравішою виявилась історіографія

діаспори та заходу з досліджуваної нами проблеми. В 1920–1950–ті рр., один з

етапів періоду панування радянської влади на теренах України, розробляються

різні аспекти проблемної теми. Істориками діаспори в чисельних працях

з’ясовано, що керівництво КП(б)У поставило твердо і цілеспрямовано на

порядок денний питання про обезголовлення та наступної денаціоналізації

українських мас на користь російського народу та його культури. Це

обезголовлення проявилось в поголовному винищуванні українських партійних

кадрів та культурних робітників.
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